

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Ene XXV.-Número 8 205

10 céntimos
20

En la isla, al mes: . . . Ptas. 2'00
Resto de España: . . . 3'00
Extranjero, al año: . . . 50'00

MENORQUINISME

Atès el curt nombre d'ànim que parlen o coneixen el català, no crec probable que mai la nostra llengua arribi a la categoria d'idioma internacional per ús del comerç, dels congressos, les ciències, les arts, com o són l'anglès, el francès, l'espanyol, etc. El valor de les llengües, no l'estètic, sinó l'util, es té boní sempre en raó directa de llur extensió mundial o planetària. I així hem de tèmer que, àdhuc quan la nostra torni a ésser oficialment nacional dins la regió catalana-balear, mercé a l'entronització de la República Federal Ibèrica, igual seguirem damnats a practicar des de l'infància amb dues llengües-catalana i espanyola—com succeeix als antics regnes de València, Gaucia i la Bascònia.

Làstima que no pugui ésser d'altra manera, ara sobretot en que la llengua catalana s'és regenerada per el major estudi dels clàssics i per la feliç unificació de la seva ortografia.

Comprènc molt bé, per ésser molt humà, que les baladres maleïtutes d'en Primo de Rivera contra la nostra llengua, de quin us cap mal podia edevenir a la nació, induïguessin fins als més ponderats catalans a no parlar ni escriure més que en català mentre aleixen la tan cara com ridícula dictadura. Ni ara ni mai, emperò, no crec convenient l'abandó de la llengua castellana, per més que parlem sols la vernacula en el si de la família i la professem, en recreació de la ment, per llurs baleses, de cada dia més eniaïrades. Se la scriu evui admirablement, però per pur amor al art: no coneix cap èxit notable de llibreria amb tantes i tantes obres mestres, originals i traduïdes de tots les llengües, com s'editen contínuament a Barcelona, ni crec que cap escriptor català pugui viure de la ploma, com no sigui assalariat o subvençional.

Aquestes consideracions em duen per la mà al segon punt que en mon anterior articlet vaig indicar tractar: l'accord de certs pares de parlar castellà als seus infants.

«Se propone esta Comisión—rezaba una de sus manifestaciones—una obra ciudadana de indudable trascendencia, y necesita, para que su labor obtenga la máxima eficacia, verse asistida por el concurso de todas aquellas fuerzas que vor su vibración intelectual y cometido social puedan reportarnos precioso material de trabajo.»

Para lograr esta asistencia y procurarse la mayor copia de datos, la ayuda Comisión se dirigió a todos los Ateneos, Sociedades de cultura y Presea de toda España. Y por si esto fuera poco, abrió pública información con un plazo de tiempo que finalizó en primero de los corrientes.

¿Cuál fué el resultado de este general requerimiento al país para que dijese su palabra en lo que a responsabilidades dictatoriales se refiere? Oímos a los secretarios de la admirable Comisión que nos ocupa, señor don Vicente Gaspar y don Antonio de Obregón, puestos al servicio de «El Liberal» en este punto con la más exquisita de las gentilezas.

* * *

—Ante todo, gen cuántas secciones se dividió la Comisión para sus trabajos?

—Se dividió en doce secciones, a saber:

- I, La política de los monopolios; II, La intervención en la industria, en el comercio y en la banca; III, La gestión de la Hacienda, la violación de las leyes de administración y contabilidad y sus efectos; IV, El abuso de las concesiones y los avales del Estado; V, Conducta de la dictadura ante las instituciones culturales y docentes; VI, Los abusos en el régimen local y singularmente en su vida económica; VII, Atentado a los derechos individuales; VIII, La cración sobre la Justicia; IX, El desastre del Ejército, abusos administrativos y sus consecuencias; X, Favorecimiento, nepotismo y cohecho; XI, Delitos políticos; XII, Responsabilidades y sanciones políticas y jurídicas.

—¿Qué secciones aparecen más nutridas al final de la información?

TRIANON

VIERNES DIA 31 OCTUBRE a las 6 y cuarto. COLOSAL ESTRENO «CINAES»
MARIA JACOBINI

La excesiva actriz italiana de glorioso recorrido para la cinematografía, será presentada en su última y definitiva creación para la producción alemana:

Las mujeres y los caballos

Sobria filmación dramática, presentada con lujo deslumbrante, Palcos principales, pías 1'50. Palcos principales, 1'25. Entrada y asiento, 0'50. Entrada general 0'55. Media entrada, 0'20.

Sábado tarde y noche: **LAS MUJERES Y LOS CABALLOS**.

Domingo tarde y noche: **LA SEÑORITA BIBELOT** por DOLORES COSTELLO.

SABADO, DIA 1 Despues de la sesión de la noche

Despues de la sesión de la noche

Dancings de Moda

a cargo de la **AMERICAN ORCHESTRA**

MAHON JUEVES 30 OCTUBRE 1930

Redacció y Administració:
CALLE NUEVA.

Confés que m'atreu i entusiasma tan simpàtica visió del esdevenir. Els anys no'm són feixus davant un formós ideal. Potser si que malgrat el nostre curt nombre d'ànim i la utilitat de practicar una llengua lo més internacional possible els que només en poden aprendre una; potser si que, malgrat aqueixos i altres inconvenients, la lluita per amor a la llengua qu'en és congènita acabarà per triomfar contra els enemics i obstacles de tota mena. Lieger trobaria qualsevol sacrifici personal per aconseguir ho.

Entretant, som aví i devant el suplici dels meus nèts, víctimes de una gramàtica que no podrien entendre, no puc desistir de parlar los castellà. Tant de bo que aquests conflictes siguin prest domini de la Història!

P. B.

El Ateneo de Madrid y las responsabilidades de la Dictadura

Como resultado de la información pública el Ateneo ha recibido más de mil denuncias sobre otros tantos atropellos, abusos y prevaricaciones

(De «El Liberal», de Madrid)

Recordaré ustèdes que hace tres meses se constituyó en el Ateneo una importantsíma Comisión—en la que figuraban hombres tan deseados como Indalecio Prieto, Marcelino Domingo, Fernando de los Ríos, Felipe Sánchez Román, Ossorio y Gallardo, Alcalá Zamora, Besteiro, etc., etc.—con el solo objecto de investigar y estudiar las responsabilidades de toda índole derivadas de la dictadura.

«Se propone esta Comisión—rezaba una de sus manifestaciones—una obra ciudadana de indudable trascendencia, y necesita, para que su labor obtenga la máxima eficacia, verse asistida por el concurso de todas aquellas fuerzas que vor su vibración intelectual y cometido social puedan reportarnos precioso material de trabajo.»

Para lograr esta asistencia y procurarse la mayor copia de datos, la ayuda Comisión se dirigió a todos los Ateneos, Sociedades de cultura y Presea de toda España. Y por si esto fuera poco, abrió pública información con un plazo de tiempo que finalizó en primero de los corrientes.

¿Cuál fué el resultado de este general requerimiento al país para que dijese su palabra en lo que a responsabilidades dictatoriales se refiere? Oímos a los secretarios de la admirable Comisión que nos ocupa, señor don Vicente Gaspar y don Antonio de Obregón, puestos al servicio de «El Liberal» en este punto con la más exquisita de las gentilezas.

* * *

—Ante todo, gen cuántas secciones se dividió la Comisión para sus trabajos?

—Se dividió en doce secciones, a saber:

I, La política de los monopolios; II, La intervención en la industria, en el comercio y en la banca; III, La gestión de la Hacienda, la violación de las leyes de administración y contabilidad y sus efectos; IV, El abuso de las concesiones y los avales del Estado; V, Conducta de la dictadura ante las instituciones culturales y docentes; VI, Los abusos en el régimen local y singularmente en su vida económica; VII, Atentado a los derechos individuales; VIII, La cración sobre la Justicia; IX, El desastre del Ejército, abusos administrativos y sus consecuencias; X, Favorecimiento, nepotismo y cohecho; XI, Delitos políticos; XII, Responsabilidades y sanciones políticas y jurídicas.

—¿Qué secciones aparecen más nutridas al final de la información?

—La de atentados a los derechos individuales y de abusos en el régimen local. Más de la mitad de los documentos recibidos se refieren a estos dos titulos.

—¿Quieren ustèdes que repasemos un poco los ficheros de la Comisión?

—Con mil avores—accede Vicente Gaspar. —Pese a todo por aquí.

Y pasamos a una amplia sala en la cual se emontona, admirablemente ordenado, este gran archivo del atropello, el abuso y la prevaricación en los tiempos ominosos del despotismo primorrioverista.

No un artíful; un libro entero seña menor para dar una somera referencia de lo que aquí se contiene.

—Veamos algún caso curioso, amigo Obregón.

—¡Oh! Ha tantos. Escuche usted éste, que no tiene desperdicio. Obregón basa entre un lago de papeles, extrae uno de color amarillento, y con él a la vista me lo resume en estas palabras: «Ese es un caballero—permítame usted que me reserve el nombre—que un buen día fue llamado por el gobernador de su provincia, y después de insultarle violentamente le amenazó con despedirlo a Fernando Po por no se qué desconfianza de este señor. Asustado nuestro hombre, viene a Madrid, se entrevista con unas damas de gran influyo y predicamento en las altas esferas del Poder, y mediante una crecida cantidad que les entrega consigue detener la orden de destierro, decretada ya por el gobernador de marcas. Lo que no fué óbice para que unos meses después, recrudecidamente las iras del despotismo, tuviesen nuestro comunicante que abandone España para no dar con sus huesos en las intrincadas selvas de la Guinea.»

—Vea usted ahora este otro caso—apunta Vicente Gaspar—, que pinta con el más vivo tono el clásico atropello dictatorial: En la madrugada del dia 12 de setembre de 1928 son detenidos en Almería trenta y ocho ciudadanos, entre los que se encontraban las siguientes calificadas personas: don Juan Tonda Sánchez, abogado; don Carlos José Viz, presidente del Círculo Mercantil de Almería; don Antonio Tuñón de Lara, catedrático de Instituto, don Juan Campón y don Guillermo Godoy, médicos; don Eugenio de Basilio González, presidente de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Almería y agente consular de Cuba; don José Romero Balmas, banquero y tesorero de la Cámara de la Propiedad; don Fernando Muñoz Oceña, abogado; don Jesús María Berro Aguilera, ingeniero jefe de la estación de fitopatología agrícola de Almería, y un buen número de empleados, comerciantes, etc., etc.; todas personas dignísimas, pero nada simpatizantes—estoy por decir que por lo mismo—con la obra dictatorial. A estos caballeros los entramplian, como le digo, a las tres de la madrugada, los llevan a la Comisaría, y de allí los trasladan a la cárcel, donde los fijan como a unos forajidos y donde permanecen cuarenta y ocho horas para dárseles el cabo de las cuales quedan en completa libertad «por no ser cargo alguno contra ellos». Escándalo, descrédito personal, inicio ultraje a los derechos individuales y maltrato a todo punto. Y la moralidad y la justicia, rezumando de las páginas de la Gaceta.

—Oreja gravedad que los dos casos se señalan podrían citar ejemplos a montones, cuyas denuncias documentadas obran en esas carpetas; ahí los clientes de casas de abusos en el régimen local, entre los que destaca el

Lletres als menorquinistes

Estimables amics i col·laboradors:

En la discusió qu'hem mantingut referent a l'ús de la nostra parla, aquell escrit «Menorquinisme» publicat el dia 27 d'aquest mes amb les initials P. B. que corresponen al nom i llinatge d'un dels millors corredors de les nostres lletres, senyala clarament la orientació qu'hem de seguir.

Em sembla, doncs, qu'es hora d'empenyre un camí. A tots ens uneix una mateixa estimació envers la nostra llengua. Lo consequent deu esser una reunió per tractar d'aconseguir la nostra finalitat.

excediente de Herencia, erquetípico en este linaje de inmorales; ahí también la gravísima denuncia sobre prevaricación y malversación de fondos en la percepción del impuesto de aduanas; las irregularidades en la cesión del ferrocarril de Cuenca a Liriel; el caso palmar de favoritismo de los coosicionados a ingreso en la Diputación provincial de Madrid—any 1928—en les que la majoria de les plazas aparecen dades a parentes de diputados y ex diputados; la clausura del Centro Literario de Cuenca por la Comandancia general de la plaza, siegendo que «no puede haber centros políticos ni partidos de ninguna clase en el seno de una ciudad sometida al régimen militar»; ahí también los soberbios antecedentes del desastre financiero del Banco de Barcelona; el asunto del Sindicato de productores de plomo de Linares y la Cerolla; las exclusivas de automóviles; las mil y una multas extrarrégimenarias impuestas por esas provincias de Dios de cuanta superación a 100 pesetas; la desiliación de secretarios de Ayuntamiento sin causa ni expediente alguno; el lance estupendo de un señor accionista de la Telefónica que pidió inspección la contabilidad y en vez de mostrársela, a lo que tenía un indiscutible derecho, fué abofeteado por un procurador y un alto empleado de la Compañía, de cuyo ultraje no le fué posible recurrir a los Tribunales de Justicia. ¿Y qué más? Estaria señalando ejemplos y no terminaríamos en una semana. Y cuente que los grandes «cañones» régimen que simbolizó Primo de Rivera—los saltos de Alberche, los Teléfonos, el ferrocarril de Oriente—Calatrava y, etc., etc.—no han venido aquí por ser negocios de más alto vuelo y cuya conocimiento profundo obtendrá la Comisión de responsabilidades por otros medios.

Si nos ha ofrecido también por el Centro Telegráfico Español un «rapport» interesantísimo sobre el asunto de la Telefónica, y por don Francisco Hernández Mir un copioso archivo de lances y «negocios» mercuriales, que será lo que haya que ver.

—Se le civila—añade Obregón—el detalle íntimo de la Federación de Artes Gráficas referente al impuesto de nullidades y al texto único.

—Impresión de ustèdes como secretarios del «estadística de la información pública»?

—Nuestra impresión es que la gente ha respondido al requerimiento del Ateneo con una sensibilidad admirable y con un criterio objetivo altamente plausible. Le aseguramos a usted que el estudio y comentario de todo esto por los hombres eminentes que integran la Comisión de responsabilidades representará un verdadero acontecimiento político, tanto por el alcance de la doctrina como por la singularidad absorta de los hechos.

PEDRO MASSA

CARTAS DE MADRID

En torno al éxito de las ametralladoras

Toda la Prensa le está haciendo un reclamo sensacional y greñoso al nuevo armamento de la guardia civil. Y no nos lo explicamos. Es más, estimamos lógico, y habida cuenta del sagrado derecho a la defensa, abolladamente legítimo, que los Institutos armados que manejen el Estado para su supervivencia, sean eso, institutos armados. Y se nos da todo si el maestro no hace caso y se le por pies. Se le sueltan tres mil tiros y—qué demonio!—susque le meten se le da satisfacción a su familia. Le hicieron el muerto salvaje más estricto que las que prevé la ordenanza para un jefe digno que sea baile de felicidad.

Sólo en ese aspecto, pues nos ha extrañado un poco que de ahí en adelante la Guardia civil preste servicio de ametralladores. Por lo demás no. Las armas que paga la nación para exterminar a los malhechores, no las inquieta, ni pueden inquietar a los hombres decentes. Y si es que esas armas se plantan, por mandato del Gobierno, en las cañas de la ciudad para mantener el orden, a los hombres decentes tampoco se les inquieta con eso; por el contrario, se les riega, y ellos lo agradecen mucho, que el orden se corriga y se mantiene con las armas. Y esas más poderosas mejor.

Sindicato Agrícola "Unión de Obreros Agrícolas" de Mahón

Bastión 4 y 6

Se avisa a los Socios de este Sindicato que se han recibido las primeras materias para abonos, que vulgarmente llaman guanos, pudiendo pasar por nuestros almacenes para recoger los encargos que resultarán a precio muy ventajoso.

Palabras del señor Ossorio
—Don Angel Ossorio y Gallerdo, ministro y político de la derecha monárquica, ha hecho algunas manifestaciones exaltadas y sinceras en estos o parecidos términos:
—No iré a las Cortes por la misma razón que no hice abanderne en 1925. Es fútil perder el tiempo. Generaré la parida quien lleva el lantón de los técnicos del ministerio de la Gobernación.
—No tiene falso el sistema de mala política que se empeña en encorsetar al pueblo en la alternativa de dictadura o anarquía.
—No hace falta ser tonto para presumir como saben las cosas.

Cuestiones escolares
Barcelona.—Los estudiantes de la asignatura de Derecho Penal se han negado a entrar en clase para exteriorizar sus protestas contra la esencia del católico.

Sevilla.—La Junta de Gobierno de la Universidad se reunió para ocuparse de la negativa de los estudiantes a entrar en clase como acto de protesta contra el plan Callejo.

Estando reunida la Junta se recibió un telegrama del ministro de Instrucción autorizando a las Facultades para acopiar sus resarcimientos si bien que más les convenga.

En vista de ello se colocó un aviso anunciando que las distintas Facultades se reunían para estudiar y resolver las peticiones de los estudiantes, a condición de que éstos, previamente, entraran en clase.

Se supone que en la reunión de Facultades se acordaría suspender el plan Callejo con lo que dará resuelto el conflicto estudiantil.

Las persecuciones

Barcelona.—Como de costumbre ha sido nombrado el diario «Solidaridad Obrera». Se procesa a don Ventura Gassol.

Ha llegado don Miguel Manera y se ha programado la conferencia que sobre el tema «Reclamo histórico» habrá de dar en la Casa del Pueblo del Distrito Quinto.

Madrid.—Si se comprueba que el comendador Franco es autor del atentado sobre el diario publicado en «Heraldo de Madrid» se impondrán dos meses más de arresto.

Crónica general

DE ESPAÑA

Accidente de auto

Barcelona.—El decano de la facultad de medicina señor Ferrer y Cagigal ha sufrido accidente de auto.

No resultaron heridos. El chofer lo golpeó en la cabeza. La herida es grave.

Funerales

Madrid.—En San Francisco el Grande se celebraron solemnes funerales en sufragio del Capitán General Weyler.

No asistió el infante don Jaime, el gobernador y otras personalidades.

MATRONA VICTORIA

HOY JUEVES DIA 30 OCTUBRE.

A las seis y cuarto y a las 9 y media

4 DE INFANTERIA

Verdaderamente una obra colosal. El más grandioso espectáculo SONORO V. verá y oirá lo que fué la GRAN GUERRA. Sin argumento. La verdad cruda. But. 1'25. Palco 5'00. Gral. 60. Med. 40. NOCHE: But. 1'00. Palco 5'00. Gral. 50. JORNADAS TARDÍAS: SESIÓN DE MODA. UN HOMBRE por WILLIAM HAINES y la atracción SONORA: Fragmento de EL BARBERO DE SEVILLA cantado por TITTA RUFO.

OPTICA

¿SUFRE USTED DOLORES DE CABEZA?

De cada diez casos siete son causados por defectos visuales. Hay autoridades que aún hasta suave. A menudo se cree uno con una vista aparentemente normal; no obstante, los ojos pueden que necesiten la ayuda de los tenues. Hágase examinar la vista sin demora. Una experiencia adquirida por largos años de práctica nos permite aconsejar al cliente que somos de todo cuento la ciencia dada; más lo que el arte añade.

Joyería y Relojería

Disponemos de exquisito y artístico surtidor capaz de satisfacer los gustos más refinados. Nuestras finísimas joyas para regalo: continuamente recibimos novedades artísticas.

Construcción y reparación de joyas; personal competente.

Joyería Obercie

Carlos III, 25. - MAHON

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Escalivadas
Canelones
Pescado al grano
Ternera fiambré
Postres variados

Precio del cubierto...
Ticket 10 comidas clase superior...
10...> especial...
Abono mensual comida y cena (especial)...
10...> especial...
Una medida de vino...> sin flor de cerveza

Cafés tostados de calidad
los tiene

EL INTERCAMBIO, S. A.

en el DEPOSITO que acaba de abrir para la venta al por mayor en esta plaza

Calle Pi y Margall, 218. * Teléfono, 34
lo que por medio del presente anuncio participa a sus clientes de Menorca.

Depositario: Jaime Bals Seguí

También pueden surtirse nuestros compradores de los acreditados

Chocolates SMART

que en dicho depósito habrá siempre existencias recién elaboradas.

Pidan café MONTE-TORO en bolsas precintadas de 25, 50 y 100 gramos.

El mejor café en paquetes
Los regalos más útiles a los compradores

Se ha desarrollado el ceremonial de los hombres.

Un presidente y un gobernador

Se ha posesionado del cargo el nuevo presidente del Tribunal Supremo de Justicia señor Morejón.

Para Gobernador civil de Baleares se indica al teniente coronel de ingenieros don Horacio Manera.

Más del suceso del «Baden»

Madrid.—Según noticias recibidas en el ministerio de Estado del ministro español en Río de Janeiro, los heridos del vapor «Baden» han sido hospitalizados en aquella capital.

Han fallecido Luisa Vigil González y Pilar Billodio.

Se encuentra en estado de gravedad Emilio Remis y heridos de menor gravedad Joaquín Cabino, Luis Álvarez, Luis Menéndez, Juan José Acevedo, Felisa Blasco, Dolores Zepico, Rosario Montoro, Teresa Sierra y Marcel García.

Se hallan heridos levemente y mejoran Emilio Antonio Fernández, Serafín García, Aurelio Bujón, Benigno Díaz, Matilde Vigil, Consuelo Matos y Navidad Pasón.

Pois de Leblon.—Entre las víctimas causadas por el bombardeo del «Baden» figuraron Dolores Zarco, de 52 años, soltera, y Engracia

Argüelles, de 52, también soltera, vecinas de este pueblo.

Las dos se dirigían a la Argentina; la primera para reunirse con unos parentes que allí tenía, y la segunda para contraer matrimonio con un paisano que reside en Buenos Aires.

La noticia ha causado honda impresión en Pola.

Buque perdido

Isla Cristina.—A nueve millas de la costa el buque pesquero «Barbate» embistió a otro que se le echaba encima. A consecuencia del esconderizo se le abrió al «Barbate» una vía de agua y se hundió.

La tripulación fue salvada, luego de gran desafío y dificultades.

El «Barbate» se considera perdido.

Aviadores franceses y españoles

Sevilla.—Al aeródromo de Tablada han llegado seis aviones franceses, procedentes por los oficiales del aeródromo de Tablada.

En el pabellón de oficiales se celebró un almuerzo en honor de dichos aviadores, ocupando la presidencia los generales Balmes y Armengaud, que manda la escuadrilla francesa.

El general Balmes ofreció el agasajo, saludando a la aviación francesa y dando la bienvenida a los expedicionarios.

Dijo que en Tablada todo es admiración para los aviadores de la nación amiga.

El general Armengaud levantó la copa por la aviación española y la francesa, haciendo elogios de las hazañas de nuestros aviadores y recordando los grandes vuelos que se han iniciado en Tablada.

Terminó el almuerzo con vivas a Francia, España y a la aviación.

Se ha suicidado el hijo de Zozaya

Madrid.—El juez de guardia, que era el del distrito de la Latina, se constituyó hoy en la calle del Olmo, 24, para proceder al levantamiento del cadáver de un individuo que se había arrojado al patio desde una de las ventanas del último piso.

Por las diligencias practicadas por el juez, se sabe quel suicida era don Gabriel Zozaya Balza, doctor en Ciencias, que vivía en la villa principal de la mencionada casa y en cuyo piso tenía una academia.

Este señor era hijo del conocido escritor Antonio Zozaya.

Se supone que la causa de tan fatal resultado es que don Gabriel sufría manía suicida.

Periodistas franceses en Madrid

Después de almorzar los periodistas franceses han estado recorriendo los terrenos en que quedaría encuadrada la futura ciudad universal.

Fueron recibidos los visitantes por don Florestán Aguirre y el arquitecto señor López Otero, los cuales dieron detalles sobre lo que será la ciudad universal.

En el Palacio de la Asociación de la Prensa fueron obsequiados esta tarde con un lunch.

Antes recorrieron el edificio. Acompañaban a los periodistas franceses el ministro de Estado, el embajador francés, el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francisco Rodríguez, la directiva de la entidad y numerosos periodistas madrileños.

El señor Francisco Rodríguez levantó su copa por la prosperidad de Francia y España y dio la bienvenida a los colegas de la vecina República, deseándoles una grata estancia en España.

Es sombre de los periodistas franceses, pronunció una frase de agradecimiento M. Roger, el cual se manifestó encantado de su visita a España y dió las gracias por los agasajos de que eran objeto, tanto él como sus compañeros.

Clases de piano
Según los principios racionales de la moderna técnica pianística
Informes en esta imprenta.

Manuel Suca

COMANDANTE MEDICO

Medicina y Cirugía general

Consulta de enfermedades de los ojos. Corrección de la Miopia, Hipermetropía, Astigmatismo, etcétera.

De 11 a 1. San Fernando 19,

EL GAS se impone a todas las casas en las cocinas, por ser el combustible más limpio y económico.

Poderosa calefacción al alcance de todos.

Grandes facilidades de pago.

Informes, Plaza de España 30.

Automóviles usados

los tiene disponible la casa ROSELLO a precios increíbles y con toda clase de facilidades de pago y a toda prueba.

FORD Sedan 2 puertas modelo antiguo	450'00 pesetas
FORD Carrosería Taxi modelo 1927	750'00 »
FORD Sedan 2 puertas modelo 1927	1.000'00 »
FORD Sedan 2 puertas modelo 1927	1.500'00 »
FORD Camión neumáticos tráseros 30/5	1.000'00 »
CITROEN Torpedo 4 plazas	750'00 »
COLUMBIA Torpedo 5 plazas	1.000'00 »
BUICK Sedan 5/7 plazas	4.000 »
DONET ZEDEL Torpedo 4 plazas	2.000'00 »
STUDEBAKER DUPLEX 7 plazas	2.250'00 »
Motor Ford completo usado	200 00 »

PLAZA CONSTITUCION, 10. - MAHON

CAMILO VILAVERDE GARCIA

25

estudio de las polémicas sostenidas por algunos de ellos.

Sin embargo, alarde sería de orgullo, por nuestra parte, negar el servicio que estos fragmentarios trabajos nos han prestado, como punto inicial de partida, lo mismo que las desinteresadas noticias verbales referentes a los primeros tiempos de la Prensa menorquina con que nos han honrado los señores don Juan Joaquín Vidal y Mir, bibliógrafo, y don Manuel Lafuente Vanrell, secretario de la Sección de Turismo del Ateneo de Mahón; así como las cuatro cédulas de periódicos mahoneses que inserta don Manuel Gómez Imaz, en su laudada monografía «Los periódicos durante la Guerra de la Independencia».

Claro está que donde hemos encontrado el más perfecto arsenal de noticias, algunas de las cuales nos ha dado pie para formular teorías y rectificar errores cometidos por los primeros, ha sido en el prolífico y detenido examen que de los mismos periódicos hemos hecho, cuando ha sido posible; noticias que son el nervio de esta disertación, escrita no con el fin de a que, por un imperativo del deber, la hemos dedicado, sino para ilustrar, a vía de complemento, uno de los capítulos más interesantes de la «Reseña histórica y estadística de la Biblioteca pública de Mahón», que hemos redactado y que en breve verá la luz pública, merced a los buenos deseos de un grupo de excelentes menorquines que al tomar por su cuenta la edición

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias :

GUILLERMO J. ORFILA - Platja Salbo 13 - Mahón

EL BARATO

Mantas lana tamaño grande . . . 21'00 pts.
Mantas lana grandísimas . . . 23'00 »

Siempre barato

Para

Papeles de música,
Cuerdas armónicas
y alquilar pianos

en la casa

MANOLO CARDONA

La Casa de las Medias

Medias seda artificial desde . . . 1'50
Corbatas, gran surtido » . . . 0'95
Sábanas matrimonio » . . . 7'50

PLUMAS Y TRINCHERAS PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑO EN LA SUCURSAL TERRES

L'ABEILLE

COMPAGNIE DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Albayalde en pasta

Químicamente puro garantizado

Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Mieres

Instituto para la mezcla con nuestro producto

VERDE CARDENILLO PURO Vert d'oram

La pintura más resistente al exterior y al agua del mar

Venta: CASA MUÑIZ

Fundada en 1869 MAHON Teléfono, n.º 22

Fábrica de todo tipo de LICORES, JARABES y HORCHATAS de Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades inmejorables. Precios limitados.

Fabricante del verdadero y típico licor

ESTOMACAL BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

FAJAS PARA SEÑORA DESDE 4 PTAS.

Extenso surtido en la casa

MATEO MIR

Doctor Orfia, número 22

Lanas para labores desde 0'55 ptas. madeja

Sellos de caucho y metal. - Placas de esmalte. - Fechadores. - Precintos de acero. - Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. - Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

POR LOS ESPACIOS INTERPLANEATARIOS

En la Luna y en los planetas hace demasiado frío o demasiado calor

Y resulta lo más prudente que darse a vivir en la Tierra

Pasadena (California) 15.—Dos astrónomos, los doctores Edissi Penz y Señor Ni cholson, han logrado, un aparato eléctrico especial para medir calor, aplicado a la lente del más potente telescopio de Mount Wilson, registrar el calor de diferentes regiones de la Luna y de algunos planetas durante las distintas estaciones del año.

En su informe sometido por estos dos astrónomos a la Academia Natural de Ciencias se afirma que cuando el Sol brilla la temperatura de la Luna es de 216 grados Fahrenheit. Sin luz solar, la temperatura de la Luna es de 245 grados bajo cero, también Fahrenheit.

Mercurio, el planeta más cerca—no al Sol, tiene una temperatura máxima de 750 grados. Venus está cubierto de grandes nubes, y el telescopio no ha podido determinar su temperatura durante el día. Por la noche Venus goza de 25 grados bajo cero.

La temperatura de Marte varía considerablemente, no sólo del día a la noche, sino durante las diversas estaciones del año. Al sol del mediodía, cuando el planeta se encuentra en su fase más próxima al Sol, su temperatura es de 72 grados; pero cuando está lo más lejos posible del Sol, también al medio día, su temperatura desciende hasta cuarenta grados bajo cero.

Otro planeta sufre temperaturas extraordinariamente bajas, lo que es natural si se tiene en cuenta su mayor distancia de Sol, Júpiter, por ejemplo, padece una temperatura media de 216 grados bajo cero.

Datos por título

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES		
	Valor nominal	Diámetro
		Papel
Obl. Ayunt. Mahón 6% E 1897	100	
» » 6% E 1916	100	
» » 5% E 1921		
Empl. 100.000 ptas	100	
Ayunt. Mahón 5% E 1921	100	
Empl. 45.000 ptas	100	
Ayunt. Mahón 6% E 1925	100	
» » 6% E 1927		
Libre 4 impuestos	100	102
» » 6% E 1929		
Libre impuestos	100	101
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	
Obligaciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	102
Acciones Banco de Menorca	5	
» Banco de Ferreterías	10	
Crédito Mercantil de Menorca	50	
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5	10

LAS AVENTURAS DE DOS MUSICOS

Recorren catorce mil millas a pie y sin dinero provistos de sus instrumentos

Kanora (Canadá) 15.—Dos músicos eligen trabajo que emprendieron el viaje desde Montreal a Hollywood, a pie unas jornadas y otras en una pequeña canoa, han llegado a esta ciudad, después de haber sido protegidos de una aventura que por poco les costó la vida. Los dos músicos, que esperan resolver en Hollywood su problema económico, llegaron aquí casi muertos de hambre y cansancio, después de haber caminado once días por un espeso bosque, sin comer más que flores y raíces de algunas plantas.

Nevaron en un pequeño cañón por el lado de los bosques cuando los sorprendió una gran tormenta. La pequeña embarcación naufragó, y aunque ellos lograron ganar a nadar la orilla, todos las provisiones para una de las más largas etapas de su viaje se fueron al fondo del lago.

Decididos a llegar lo más pronto posible a su población, emprendieron inmediatamente la marcha. Durante once días caminaron a través de un espeso y deshabitado bosque, sin poder alimentarse más que con moras y raíces, y durmiendo a la intemperie.

También sufrieron sed. Cuando llegaron a Kanora, los músicos estaban en un estado verdaderamente lamentable.

Los músicos caminantes salieron hace dos meses de Montreal, y seguramente transcurrieron otros tantos o más antes de que pudieran llegar a la Mecca del cinematógrafo. El recorrido total es de 14.000 millas, distancia verdaderamente considerable para recorrerla a pie y sin dinero, y en busca de fortuna.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 noviembre de 1950, de las Deudas Amortizables al 5 por 100.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido sea conocido.

Banco de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 10 diciembre de las Deudas Amortizable 5 por 100.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido sea conocido.

Novelas de misterio y aventuras detectivas

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
Edgar Wallace.—Rey en la sombra	5'00
Edgar Wallace.—El cofrejo de doble fondo	5'00
Millard Kennedy.—Un muerto en el umbral	5'00
Robert S. Casey.—El secreto de Hardy Street	5'00
Frank Heiter.—Vida y hazañas del señor Collin	5'00
George Linnell.—El asesinato del Faerie Madbury	5'00
Victor Hona.—Los piratas del Whisky	5'00

LIBRO NUEVO

JOSE ORTEGA GASSET

La rebelión de las masas

Precio: Nueve pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.